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Minoritatea naţională română din Serbia păstrează în cadrul comunităţii sale nealterată 

identitatea naţională, religia ortodoxă, limba română, conştiinţa, cultura şi tradiţiile româneşti. 

Din punct de vedere istoric, românii din Serbia au locuit din cele mai vechi timpuri Valea 

Timocului şi Voievodina, păstrând aceleaşi tradiţii precum românii din celelalte regiuni 

istorice româneşti. Originea lor română este inconstestabilă precum şi relaţia constantă cu 

românii nord dunăreni.

Statul român, la sfârşitul secolului al XlX-lea, a sprijinit financiar şi logistic 

comunităţile balcanice, recunoscându-le importanţa şi legătura indisolubilă cu România. 

Aceste ajutoare au continuat până la începutul celui de-al doilea război mondial, oprindu-se 

odată cu începutul conflagraţiei mondiale şi cu instaurarea regimurilor comuniste în ambele 

ţări, România şi Serbia.

în tot acest timp, biserica a avut un rol fundamental în prezervarea valorilor, limbii şi 

tradiţiilor române. De cele mai multe ori, în cadrul lăcaşelor de cult româneşti, românii din 

Serbia au avut acces la învăţătură în limba română, valorile culturale şi tradiţiile româneşti 

fiind duse mai departe din generaţie în generaţie fie în familie, fie datorită contribuţiei 

bisericii.

Lipsa unui învăţământ în limba maternă a făcut ca limba vorbită de românii din 

această zonă să fie considerată ca fiind transmisibilă doar oral. De asemenea, lipsa exersării 

alfabetului latin şi a regulilor gramaticale specifice scrisului a dus la conservarea unei limbi 

vechi româneşti, arhaice şi la o modalitate de scriere a limbii române stâlcite în comparaţîe cu 

româna literară.

Deznaţionalizarea românilor din zona Timocului a reprezentat o realitate peste care 

autorităţile sârbeşti au trecut cu foarte mare uşurinţă. Acest lucru se observă şi în cadrul 

rezultatelor ultimului recensământ din 2022 în Serbia unde etnicii români se împart în 23.044 

de români, adică 0,35% din populaţia ţării şi 21.013 de vlahi, adică 0,32% din populaţia ţării. 

La recensământul precedent, cel din anul 2011, numărul românilor declaraţi a fost de 25.410, 

adică 1,32% din populaţia Voivodinei. în acest context, importanţa promovării valorilor 

române şi a susţinerii în mod concret a etnicilor români din Serbia este fundamentală!
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Un rol decisiv în promovarea acestor valori şi în susţinerea comunităţilor românilor 

din Serbia îl are biserica ortodoxă română din zonă. Episcopia Daciei Felix reprezintă un 

simbol al unităţii şi solidarităţii românilor din valea Timocului şi a Voivodinei, o instituţie 

care păstrează cele mai importante şi strămoşeşti valori româneşti precum limba, tradiţia, 

credinţa şi cultura românească. Ţinând cont de aceste aspecte, statul român este chemat să 

sprijine în mod necondiţionat această instituţie în îndeplinirea misiunii sale, care nu este doar 

una sacerdotală ci şi de păstrare a elementelor de cultură şi civilizaţiei românească pe întreg 

teritoriul Serbiei.
Din punct de vedere istoric, în anul 1934, în urma unor discuţii bilaterale între Serbia 

şi România a fost încheiată o convenţie prin care fiecare dintre bisericile celor două state să îşi 

poată înfiinţa o episcopie, astfel se dorea o episcopie sârbească cu sediu la Timişoara şi una 

românească cu sediu la Vârşeţ. Aceste reglementări nu au mai fost puse în practică până în 

anul 1971, atunci când s-a ajuns la creearea unui vicariat, iar după anul 1990 a apărut o 

episcopie sârbească la Timişoara, iar din 1997, Sinodul Bisericii Ortodoxe Române a activat 
convenţia din anul 1934 pentru înfiinţarea unei Episcopii Ortodoxe Române la Vârşeţ. în 

2001 a fost hirotonit întru episcop Preasfmţitul Daniil Partoşeanul ca episcop vicar al 

Episcopiei din Timişoara, având ca rol administrarea bisericească a credincioşilor români 

ortodocşi din Serbia. Din 2007, Episcopia de Vârşeţ pentru românii din Serbia îşi schimbă 

denumirea în Episcopia Daciei Felix şi în 2009 trece sub directa purtare de grijă a Patriarhiei 

Române, având ca episcop pe Preasfmţitul Ieronim.

Promovarea valorilor culturale, lingvistice şi spirituale româneşti pe întreg 

teritoriul Serbiei reprezintă unul din principalele obiective pe care Episcopia Daciei 
Felix le-a îndeplinit cu succes în ultimii ani. Păstrători ai valorilor şi identităţii româneşti, 

prin ierarhii, mănăstirile, bisericile şi preoţii săi, Episcopia Daciei Felix duce mai departe 

dezvoltarea armonioasă a comunităţilor româneşti din Serbia, a căror libertate religioasă le 

este garantată legislativ şi trebuie să fie apărată. Susţinerea printr-un suport financiar 

permanent şi sigur a Episcopiei reprezintă o formă clară de susţinere a comunităţilor 

româneşti, de protecţia a drepturilor religioase a acestora precum şi a libertăţii de exprimare a 

identităţii naţionale. Statul Român, aşa cum susţine prin acţiunile sale românii de 

pretutindeni, este chemat să susţină drepturile la identitate culturală şi exprimare ale 

celor aproximativ 300.000 de români din Serbia. în acest sens, prin prezenta propunere 

legislativă se doreşte instituirea unui cadru legal, prin intermediul căruia statul român să poată
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aloca un suport financiar permanent şi sigur Episcopiei Daciei Felix, pentru buna funcţionare 

şi implinirea rostului său de prezenţă culturală şi spirituală românească în cadrul eparhiei pe 

care o administrează.

Având în vedere cele mai sus menţionate propunem alocarea echivalentului în lei a 

sumei de 1 milion de euro/anual ce va fi necesară reabilitărilor construcţiilor istorice, 

construirii noilor lăcaşuri de cult, de acoperire a cheltuielilor de întreţinere şi funcţionare a 

unităţilor cu venituri reduse şi de achiziţionare a unor obiecte de cult necesare desfăşurării 

activităţilor religioase, dezvoltarea de proiecte şi programe destinate activităţilor activităţilor 

sociale, filantropice, culturale, de învăţământ teologic precum şi celorlalte necesităţi pentru 

promovarea identităţii şi credinţei ortodoxe româneşti pe teritoriul Serbiei.

Având în vedere argumentele prezentate mai sus, înaintăm Parlamentului 

României, spre dezbatere şi adoptare, prezenta propunere legislativă, în 

procedură de urgenţă.

Procedura de urgenţă este necesară pentru a putea pune în aplicare noua 

lege începând cu data de 1 ianuarie 2025.

Andrei Daniel Gheorghe 

Deputat PNL
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